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M É T H O D O L O G I E

Échantillon

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1529 personnes, représentatif

de la population française âgée de 18 ans ou plus.

Méthodologie

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe,
âge, profession de la personne interrogée, niveau de diplôme) après stratification
par région et catégorie d'agglomération.

Mode de recueil

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 8 au 9 
novembre 2021
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Question :  Lorsque vous pensez à la France, diriez-vous qu’elle… ? 

L'adhésion à différentes affirmations sur la France

A beaucoup d’atouts

A des grands intellectuels

Est en déclin

Manque de confiance en elle

Est capable de se réformer

A une bonne image à l'étranger

Constitue un modèle pour de nombreux pays

Vit dans le passé

A des dirigeants économiques de qualité

A des dirigeants politiques de qualité

 Oui, plutôt   Non, plutôt pas

78%

72%

65%

61%

53%

50%

48%

44%

37%

26%

22%

28%

35%

39%

47%

50%

52%

56%

63%

74%
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L'adhésion à différentes affirmations sur la France
Evolutions depuis 2005

89
79 83

78

A beaucoup d’atouts

2005 2010 2020 2021

66
71

66 65

Est en déclin

2005 2010 2020 2021

65
62 61 61

Manque de confiance en elle

2005 2010 2020 2021

69 70
50 53

Est capable de se réformer

2005 2010 2020 2021

59
46 50 48

Constitue un modèle pour de nombreux pays

2005 2010 2020 2021

50
43 44 44

Vit dans le passé

2005 2010 2020 2021
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L'adhésion à l’idée que la France est en déclin
Résultats détaillés

52

71

65

68

64

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Selon l’âge

68

63

homme

femme

Selon le sexe

65

63

64

69

68

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Selon le niveau de revenus

59

69

65

68

65

Master ou doctorat

Deug ou licence

Baccalauréat

CAP/BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Selon le niveau de diplôme

78

68

56

49

52

Beaucoup mieux que vous

Un peu mieux que vous

Pareil que vous

Un peu moins bien que vous

Beaucoup moins bien que vous

65

65

Ile-de-France

Province

64

65

68

Agglomération parisienne

100 000 à 1999 999 habitants

Communes rurales

57

62

71

68

68

Artisans, commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Selon la catégorie socio-professionnelle

Selon la région

Selon la catégorie d’agglomération

Selon le sentiment que ses parents vivaient mieux ou moins bien

71

53

63

39

78

80

63

LFI

PS

EELV

LREM

LR

RN

Sans sympathie partisane

Selon la proximité politique

65% des Français estiment que la France est en déclin
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Question :  Et selon vous, le déclin de la France est-t-il avant tout… ? En premier, en second  ?

La dimension la plus associée au déclin de la France

Base : ceux pour qui la France est en déclin, soit 65% de l’échantillon

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

37%

31%

15%

6%

8%

3%

-

65%

58%

31%

18%

16%

10%

1%

Economique

Politique

Moral

international

Culturel

Scientifique

Sportif

En premier

Total des citations*
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Question :  Pour chacun des secteurs économiques suivants, diriez-vous que les entreprises françaises occupent une place de leader au niveau mondial ? 

Le sentiment que les entreprises françaises occupent une place de leader dans différents 
secteurs économiques

11%

14%

21%

25%

28%

32%

41%

44%

44%

4%

5%

7%

8%

8%

12%

9%

14%

20%

36%

50%

45%

51%

47%

43%

40%

33%

26%

49%

31%

27%

16%

17%

13%

10%

9%

10%

85% 15%

Total « OUI » Total  « NON »

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

81% 19%

72% 28%

67% 33%

L’industrie du luxe

L’industrie aéronautique

L’industrie nucléaire

L’industrie agroalimentaire

L’industrie automobile

L’industrie pharmaceutique

L’industrie chimique

L’industrie Métallurgique

L’industrie textile

64%
36%

56%

50%

42%

36%

44%

50%

58%

64%
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Question :  Selon vous, quel est le principal atout de la France aujourd’hui ? En premier ? En second ?  Et en troisième ?

Les principaux atouts perçus de la France

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

72%

63%

57%

23%

20%

20%

17%

15%

14%

Son Patrimoine, son Histoire, sa Culture

Son modèle social (assurance maladie, assurance chômage…) et ses 
Services Publics 

Sa position de leader dans de nombreux domaines : gastronomie, 
tourisme, haute couture… 

Son modèle républicain (institutions politiques, Ecole…) 

Ses infrastructures routières, ferroviaires, aéroportuaires, … 

L'attractivité et le rayonnement mondial de Paris

Le fait que la France constitue un modèle pour de nombreux pays

La résistance de ses habitants face à la menace et aux actes terroristes

Son espace maritime sur la planète (Outre-Mer)

Total des citations*

Etude Ifop pour Familles rurales, auprès d’un échantillon du grand public
de 1012 par questionnaire auto-administré en ligne du 6 au 11 juin 2018.

76%

57%

57%

25%

18%

20%

20%

18%

11%

Rappel Grand public 
Juin 2018

Total des citations



9

Question :  Selon vous, quel est le principal handicap de la France aujourd’hui ? En premier ? En second ? Et en troisième ? 

Les principaux handicaps perçus de la France

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

24%

12%

10%

11%

9%

9%

10%

5%

6%

4%

47%

36%

35%

32%

31%

29%

27%

23%

21%

18%

L’immigration excessive 

La grande difficulté à mener les réformes

L’affaiblissement de l’Ecole et du système éducatif 

Le chômage trop élevé touchant sa population

La montée du communautarisme, les tensions communautaires

Le niveau de la dette par habitant

Le renouvellement insuffisant de sa classe politique

La menace que fait peser le terrorisme

Le manque de confiance de ses habitants dans les capacités de leur
pays

L’insuffisante marge de manœuvre dans l’Union européenne 

En premier

Total des citations*

Etude Ifop pour Familles rurales, auprès d’un échantillon
du grand public de 1012 par questionnaire auto-
administré en ligne du 6 au 11 juin 2018.

44%

31%

35%

52%

25%

32%

17%

27%

27%

17%

Rappel Grand public 
Juin 2018

Total des citations
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Question :  Voici une série de situations. Pour chacune d’entre elles, vous indiquerez une note de 1 à 10. 10 signifie que cette situation est une illustration forte du déclin de la 
France, 1 signifie que cette situation ne relève pas du tout d’un quelconque déclin de la France, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement.

Le sentiment que différentes situations sont des illustrations du déclin

44

45

44

48

50

51

49

56

57

57

61

85

56

55

56

52

50

49

51

44

43

43

39

15

Le niveau élevé du chômage en France

Le niveau de la dette française

L’abstention massive lors des derniers scrutins électoraux 

La remise en cause des grands principes républicains, comme la Laïcité

La mauvaise position de la France dans le classement PISA (évaluant le niveau des
élèves dans différents pays du monde)

L’échec de Sanofi et de l’institut Pasteur à découvrir un vaccin contre le Covid 19 

Les pénuries de masques au début de la crise du Covid 19

Le mauvais classement des universités et grandes écoles françaises au classement
de Shanghai (palmarès des meilleurs universités mondiales)

Le recul de la francophonie, de l’influence de la langue française 

L’échec de la tenue des engagements pris lors de l’accord de Paris sur le climat 

La crise des sous-marins australiens

Le mauvais classement français aux Jeux Olympiques de Tokyo

Notes 1-6 Notes 7-10

6,7

6,7

6,6

6,6

6,3

6,3

6,3

6,1

6,1

6,1

5,8

4,0

Note moyenne

Sympathisants LR : 7,6 

25-34 ans : 7,3 

Cadres : 7,1

Cadres : 6,6

18-24 ans : 6,8

Sympathisants LR : 6,4
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Question :  Pour chacun des groupes ou acteurs suivants, diriez-vous que vous lui faites confiance ou pas confiance pour faire face au déclin de la France ? 

La confiance dans différents acteurs pour faire face au déclin

20%

19%

23%

25%

27%

36%

35%

34%

35%

36%

40%

33%

39%

44%

9%

10%

8%

10%

11%

14%

16%

17%

17%

17%

15%

32%

29%

28%

56%

50%

56%

55%

51%

44%

41%

42%

42%

42%

40%

29%

28%

26%

15%

21%

13%

10%

11%

6%

8%

7%

6%

5%

5%

6%

4%

2%

Total « CONFIANCE » Total  « PAS CONFIANCE »

Les scientifiques

Les militaires

Les Maires

Les créateurs de start-up

La jeunesse, la jeune génération

Les Présidents de région et de département

Les responsables d’associations et ONG

Les artistes

Les ONG

Les dirigeants des grandes entreprises

Les économistes

L’exécutif (Président de la République, Premier Ministre et 
gouvernement)

Les responsables syndicaux

Les députés et sénateurs

 Tout à fait confiance  Pas du tout confiance

71%

71%

69%

65%

62%

50%

49%

49%

48%

47%

45%

35%

32%

28%

29%

29%

31%

35%

38%

50%

51%

51%

52%

53%

55%

65%

68%

72%
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Question :  Pour chacune des personnalités suivantes, diriez-vous qu’elle serait capable de faire face au déclin de la France si elle était candidate à l’élection présidentielle ? 

Le sentiment que différentes personnalités seraient à même de faire face au déclin de la 
France

26%

33%

22%

37%

39%

20%

26%

39%

32%

33%

40%

41%

37%

33%

45%

37%

35%

58%

55%

42%

51%

50%

45%

48%

26%

28%

21%

22%

21%

15%

14%

17%

14%

13%

12%

9%

11%

6%

12%

4%

5%

7%

5%

2%

3%

4%

3%

2%

Total « OUI » Total  « NON »

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

Emmanuel Macron

Xavier Bertrand

Marine Le Pen

Valérie Pécresse

Michel Barnier

Éric Zemmour

Jean-Luc Mélenchon

Arnaud Montebourg

Anne Hidalgo

Nicolas Dupont-Aignan

Yannick Jadot

Fabien Roussel

37%

34%

33%

26%

26%

22%

19%

19%

17%

17%

15%

11%

63%

66%

67%

74%

74%

78%

81%

81%

83%

83%

85%

89%


